

**Тема:**  
**«Судебная власть в Азербайджане».**

Правовое регулирование деятельности судов в Азербайджанской Республике урегулировано Конституцией Азербайджанской Республики, Законом Азербайджанской Республики о судах и судьях, другими законодательными актами Азербайджанской Республики и международными договорами, участником которых является Азербайджанская Республика.

Судебную власть в Азербайджанской Республике осуществляют посредством правосудия только суды. Правосудие в Азербайджанской Республике осуществляют следующие входящие в судебную систему Азербайджанской Республики суды: районные (городские) суды; суды по тяжким преступлениям; военные суды; Суд Нахичеванской Автономной Республики по тяжким преступлениям; административные суды; коммерческие суды; Верховный Суд Нахчыванской Автономной Республики; апелляционные суды; Верховный Суд Азербайджанской Республики.

Судебная власть осуществляется посредством конституционного, гражданского и уголовного судопроизводства и других форм, предусмотренных законом.

В уголовном судопроизводстве участвуют Прокуратура Азербайджанской Республики и защита.

Судоустройство и судопроизводство в Азербайджанской Республике определяются законом.

Применение не предусмотренных законом правовых средств в целях изменения полномочий судов и создания чрезвычайных судов запрещается.

Судопроизводство должно обеспечивать установление истины.

Судьями могут быть граждане Азербайджанской Республики, в возрасте не моложе 30 лет, обладающие избирательным правом, имеющие высшее юридическое образование и стаж работы по юридической специальности не менее 5 лет.

Кандидаты на должность судей избираются на основании письменных и устных экзаменов. Для избирания кандидатов эти экзамены организуются Избирательным комитетом судей.

Кандидаты, успешно сдавшие экзамены, автоматически переводятся на этап долгосрочного тренинга. Тренинговый этап организуется в обучающем заведении. За кандидатами на должность судей, окончившими курс обучения, сохраняется место работы и средняя зарплата. Материальное обеспечение неработающих кандидатов, окончивших курс обучения, осуществляется Судебно-правовым советом. Сумма материального обеспечения устанавливается Судебно-правовым советом и выплачивается из государственного бюджета за счет выделенных Совету средств.

После завершения тренингового этапа проводится оценка каждого кандидата. Оценка кандидатов проводится на основе представленных обучающим заведением результатов обучения и итогового собеседования с членами Избирательного комитета судей. Оценка кандидатов проводится по балльной системе.

Кандидаты выстраиваются Избирательным комитетом судей в соответствии с набранными баллами.

Результаты оценки кандидатов представляются Судебно-правовому совету. Судебно-правовой совет в соответствии с количеством вакантных должностей судей выдает представление соответствующему органу исполнительной власти Азербайджанской Республики о назначении кандидатов на должность судьи.

Кандидаты, окончившие курс обучения, но не предложенные на должность судьи, могут быть назначены на административную должность в органах юстиции или приняты на службу в качестве сотрудников прокуратуры в органы прокуратуры, а при открытии вакансии судьи - на должность судьи.

Судьи не могут занимать никакую другую выборную или назначаемую должность, не могут заниматься предпринимательской, коммерческой и иной

оплачиваемой деятельностью, кроме научной, педагогической и творческой деятельности, не могут заниматься политической деятельностью и состоять в политических партиях, не могут получать иное вознаграждение, кроме должностного оклада и средств, полученных за научную, педагогическую и творческую деятельность.

В первый раз судьи назначаются на должность судьи сроком на 3 года. На протяжении этого периода как минимум раз в год их привлекают на курсы обучения. После завершения данного срока проводится оценка деятельности судей. В случае, если в результате оценки в деятельности судьи не были выявлены профессиональные недостатки, по предложению Судебно-правового совета его полномочия продлеваются до конечного возрастного ценза.

Предельный возрастной ценз для судей Верховного суда составляет 68 лет, для судей судов других инстанций — 66 лет.

Судьи независимы, подчиняются только Конституции и законам Азербайджанской Республики, несменяемы в течение срока своих полномочий.

Судьи рассматривают дела беспристрастно, справедливо, соблюдая юридическое равноправие сторон, на основе фактов и в соответствии с законом.

Прямое или косвенное ограничение судопроизводства с чьей-либо стороны и по какой-либо причине, незаконное воздействие, угроза и вмешательство недопустимы.

Правосудие осуществляется на основе равноправия граждан перед законом и судом.

Судопроизводство во всех судах производится гласно.

Слушание дела в закрытом заседании разрешается только в случае, если суд полагает, что открытое производство может стать причиной раскрытия государственной, профессиональной или коммерческой тайны, либо

устанавливает необходимость сохранения тайны личной или семейной жизни.

Не разрешается заочное судопроизводство уголовных дел, за исключением случаев, предусмотренных законом.

Судопроизводство осуществляется на основе принципа состязательности.

На любой стадии судопроизводства гарантируется право на защиту каждого.

Правосудие основывается на презумпции невиновности.

В Азербайджанской Республике судопроизводство осуществляется на государственном языке Азербайджанской Республики или на языке населения, составляющего большинство в соответствующей местности. Лицам - участникам судебного разбирательства, не знающим языка, на котором осуществляется судопроизводство, гарантируется право полного ознакомления с материалами дела, участия в суде с помощью переводчика, выступления в суде на родном языке.

Судьи неприкосновенны. Судья может быть привлечен к уголовной ответственности только в предусмотренном законом порядке. Полномочия судей могут быть прекращены только в соответствии с основаниями и правилами, предусмотренными в законе.

При совершении судьями преступлений Президент Азербайджанской Республики на основе заключения Верховного Суда Азербайджанской Республики может выступить перед Милли Меджлисом Азербайджанской Республики с инициативой отстранения судей от должности. Соответствующее заключение Верховного Суда Азербайджанской Республики должно быть представлено Президенту Азербайджанской Республики по его запросу в течение 30 дней после внесения запроса.

Решение об отстранении от должности судей Конституционного Суда Азербайджанской Республики, Верховного Суда Азербайджанской Республики и апелляционных судов Азербайджанской Республики

принимается Милли Меджлисом Азербайджанской Республики большинством в 83 голоса; решение об отстранении от должности иных судей принимается Милли Меджлисом Азербайджанской Республики большинством в 63 голоса.

Суды выносят решения от имени государства, исполнение этих решений обязательно. Неисполнение решения суда влечет установленную законом ответственность. Решение суда должно быть обоснованным и доказанным.